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Вступ 

 

В умовах розбудови України значна роль належить формуванню  

національної свідомості підростаючого покоління. Важливим засобом 

релізації цього завдання є образотворче мистецтво, його різновиди, жанрово-

стилістичні особливості, образно-тематичне втілення. Серед високохудожніх 

багатоманітних його видів і жанрів натюрморт є чи не напоширенішим. 

Натюрморт є жанром образотворчого мистецтва, оскільки зображення 

предметів є першоосновою складного організму цього виду мистецтва. Однак 

не кожне зображення предметів можна назвати натюрмортом. Одні 

дослідники підкреслюють їх виключення з природних зв’язків і відносин, 

інші акцентують «штучність» світу речей, їх «мертвість». Слід зазначити 

більш загальну особливість предметів, що становлять об’єкт натюрморту. 

Вони існують не відірвано від людини, не у системі природи, але в системі 

«людина – природа», в системі «культура – природа». Вони вступають у 

контакт з людиною, відповідаючи її різноманітним запитам і потребам. І 

людина як творець може вільно розпоряджатися ними. Від ступеня творчої 

уваги художника до речей, до характеру їх взаємозв’язків залежить якість 

зображення предметів. Все це робить натюрморт самостійним, повноправним 

жанром.  

Уся діяльність людини є немислимою без контакту з предметами. 

Беручи участь у житті людей, вони опредмечують у собі суспільний зміст, 

людську працю, творчість, а отже, певні уявлення, ідеали та смаки. Навіть 

виключно природні якості предметів відкриваються художником в 

залежності від ступеня соціально-культурного розвитку суспільства. 

Зображені предмети здатні не тільки розповідати про людей, які створили їх і 

яким вони служать, вони говорять і про самого живописця, як би 

відображення в побаченому самого себе. Адже і вибір предмета, і манера 

його зображення висловлюють особистість митця, рівень його культурного 
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розвитку, його пристрасті, характер. Таким чином, у зображенні предметів 

багатогранно розкривається сутність людини.  

Натюрморт тісно пов'язаний з багатовіковою історією світової 

художньої культури. У натюрморті, як і в інших жанрах образотворчого 

мистецтва, встановилися певні традиції, певні канони. Кожне століття 

висувало своїх майстрів натюрморту, в їхніх творах втілилися художні ідеали 

часу, своєрідність і виразність пластичних засобів, властивих тій чи іншій 

історичній епосі й індивідуальності окремих живописців. На сучасному етапі 

цей жанр як і раніше затребуваний і має велике значення для розвитку 

творчої діяльності нинішнього покоління.  

У жанрі натюрморту творила велика кількість художників світу, серед 

них і українські. У 20-30-х роках над натюрмортом працювали живописці 

старшої генерації українських художників: Л. Крамаренко, М. Барсамов, М. 

Козик, Т. Фраєрман, О. Шевченко. В цей період переважали натюрморти з 

квітів, сухих букетів, побутових предметів. При всій індивідуальності 

рішень, спільних для натюрморту в цей час, було тяжіння до об’ємно-

матеріальної передачі зображуваного предмета дзвінкими кольоровими 

сполуками або майстерним поєднанням теплих та холодних кольорів. 

 Для 40-50 років, в період розвитку соціалістичного реалізму, для 

натюрмортного жанру характерна різноманітна тематика. Найпоширенішими 

в колекції цього періоду є квіткові натюрморти, які сприймаються як 

урочиста симфонія кольору. 

Квіти знайшли своє втілення в творах Й. Бокшая «Гладіолуси», 

М. Глущенка «Польові квіти», Г. Зорі «Літні квіти», М. Іванова «Троянди», 

Л. Семикіної «Ромашки», 3. Соколової «Маки», В.Цвєткової «Бузок». Вічна 

ніжність троянд, сором’язлива задумливість мальв, синь волошок та 

дзвіночків, золото осінніх букетів створюють єдину гармонію природи й 

людини, вічність життя на землі. 
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Окремі натюрморти з розкішними букетами квітів у поєднанні з 

розмаїттям фруктів та овочів, витонченим посудом з фарфору та кришталю 

несуть на собі урочисто-парадне навантаження. Всі предмети в картинах 

привертають увагу своєю привабливістю і красою. Такими роботами 

прикрашали вітальні, ресторани, санаторії, їдальні. До них можна віднести 

твори Д.Фруміної «Натюрморт», Б. Сташевського «Кришталь». 

У 60-70-ті роки українські художники звертаються до сюжетів, 

пов'язаних з селянським життям та побутом, з працею людини села. Очима 

трударя-селянина бачимо ми результат його роботи в картинах Я. Калашника 

та Т. Хитрової «Овочі». 

 Жанр натюрморту є одним з найпростіших навчальних вправ і 

найбільш зрозумілий початківцю на першій стадії навчання в живопису. 

Одним із підвидів натюрморту є такі, на яких зображені дари природи. Окрім 

їх естетичного навантаження, вони виконуть важливу освітню функцію: 

допомагать дітям пізавати світ через твори мистецтва. 

Хоча роботи художників, які створювали натюрморти з природніми 

матеріалами,  є різноманітними в жанро-стильовому та образно-тематичному 

планах, однак конкретизація узагальненого аналізу робіт художників з 

натюрморту дарів природи є, на нашу думку, актуальною для написання 

дипломної роботи.  

Об’єкт дослідження– натюрморт як жанр образотворчого мистецтва.  

Предмет дослідження– особливості зображення дарів природи в 

творчості українських художників ХХ століття.  

Метою дослідження є вивчення характерних особливостей 

натюрморту (дарів природи) в творчості українських художників ХХ століття  

і розробка  методики виконання натюрморту (дарів природи) на заняттях з 

живопису в загальноосвітній школі.  
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Для досягнення поставленої нами мети сформульовано завдання 

дослідження:  

1) дослідити і описати виникнення та становлення жанру натюрморту;  

2) вивчити особливості відображення дарів природи в натюрморті 

українських художників ХХ століття;  

3) виявити своєрідні риси натюрморту (дарів природи) українських 

художників ХХ століття; 

4) розглянути можливі методи і прийоми використання інноваційних 

технологій у методиці навчання школярів створювати натюрморт.  

Теоретико-методологічні основи дослідження. Методологія 

дослідження обумовлена характером поставлених у роботі завдань і 

спирається на системний підхід до вивчення творів образотворчого 

мистецтва. Цей підхід реалізується на основі використання сукупності 

прикладних методів типологізації, порівняння, аналізу, якими оперують різні 

гуманітарні галузі знання: культурологія, естетика, історія, 

мистецтвознавство. Опису історії виникнення і становлення жанру 

натюрморту сприяє системний підхід, який дозволяє виявити закономірності 

появу та розвитку жанру натюрморту; простежити й описати закономірності 

в розвитку жанру «натюрморт» у картинах українських художників 

XX століття; визначити феномен створення дарів природи в натюрморті 

українських художників.  

Системний підхід вимагає використання історико-культурного 

спрямування дослідницької методології. Він дозволяє простежувати розвиток 

досліджуваного жанру в українському живописі.  

Гіпотеза дослідження: дослідний матеріал буде сприяти художньо-

естетичній освіті школярів та методичній підтримці педагогів у їх навчанні 

створювати постановку дарів природи в натюрморті.  

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає в тому, що її 

матеріал може бути використаний педагогами і студентами-практикантами в 
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освітньому процесі закладів загальної середньої та вищої мистецької освіти , 

а також викладачами вищої школи у підготовці учитів образотворчого 

мистецтва. 

Апробація роботи. Про хід та результати дослідження повідомлялося 

на педагогічних радах Баговицького ліцею (зі структурними підрозділами 

гімназія та початкова школа) Слобідсько-Кульчиєвецької сільської ради, 

який був експериментальною базою магістерської роботи, на звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів університету за 2019 рік, на 

передзахисті дипломної роботи. За матеріалами дослідження опубліковано 

статтю. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (100 найменування) і 

додатків. Основний текст роботи викладений на 66 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене теоретико-експериментальне дослідження дає змогу зробити 

такі висновки. 

1. Твори живопису є вагомим засобом естетичного виховання школярів. 

Змістові орієнтири естетичного виховання учнів загальноосвітньої школи 

охоплюють: розуміння краси в творах живопису різноманітного змісту, 

елементарне тлумачення змісту живописних творів, емоційне сприймання 

творів живопису, розвиток нахилів до художньої творчості (сприймання і 

творення мистецтва) тощо. Актуалізація проблеми естетичного виховання 

дітей вимагає переосмислення змісту діяльності вчителя на уроках 

образотворчого мистецтва, пов'язаної з формуванням особистості в умовах 

художньо-творчої діяльності школярів. 

2. Натюрморт – жанр образотворчого мистецтва, який присвячений 

зображенню навколишніх речей, розміщених, як правило, в реальному 

побутовому середовищі і композиційно організованих в єдину групу. 

Спеціальна організація мотиву (постановка) – один з основних компонентів 

образної системи жанру натюрморту. Натюрморт може виступати як один з 

жанрів станкового живопису, як самостійний твір мистецтва, але може бути і 

складовою частиною композиції жанрової картини, портрета-картини, і, 

отже, виконує значну роль в розкритті смислового змісту твору, є важливим 

засобом характеристики художнього образу. Як самостійний жанр мистецтва 

натюрморт має значний вплив на глядача, оскільки викликає асоціативні 

уявлення під час сприйняття неживих предметів, за якими бачаться люди 

певних професій, характерів і т.д. Особливість образів натюрмортів, що 

передають через неживі предмети риси і характери людей, а також певної 

епохи, часу, є основою композиційної діяльності художника. 

3. Особлива роль серед видів натюрморту належить тим, на яких 

зображено дари природи. Вони мають не тільки своєрідні художні 

особливості, а й значний навчальний та виховний потенціал. 
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4. Роль натюрморту як навчального завдання для школяра важко 

переоцінити. Він дає можливість вивчити основні положення реалістичного 

малюнка, сприяє розвитку творчих здібностей того, хто малює. Малювання 

натюрморту передбачає більш складні завдання, ніж зображення на малюнку 

окремих предметів, і справа тут не в кількості предметів, з яких складається 

натюрморт, але і в цілому комплексі завдань, котрі потрібно вирішувати по-

різному. При малюванні натюрморту не треба змальовувати всі його 

елементи в однаковій мірі. Кожний предмет натурної постановки потребує до 

себе особливої уваги і відношення. Малюючи натюрморт із різних предметів, 

ми глибше засвоюємо принцип лінійно-конструктивної будови форми, краще 

розуміємо закони перспективи, дістаємо можливість творчо реалізувати 

отримані знання і навички. Ускладнення завдань у малюванні натюрморту 

пов'язане з введенням у натюрморт фону. 

5. Методична послідовність роботи над натюрмортом пов’язана із 

дотриманням таких етапів: попередній аналіз постановки; композиційне 

розміщення зображення на листі паперу; передача характеру форми 

предметів і їх пропорцій; конструктивний аналіз форми предметів і 

перспективна побудова зображення на площині; виявлення об'єму предметів 

засобами світлотіні; детальна прорисовка форм предметів; синтез як 

підведення підсумку готової роботи. 

6. При проведенні педагогічного експерименту були передбачені зміни в 

способах керівництва навчання школярів при збереженні змісту навчання. У 

експериментальній групі активізувалась пізнавальна діяльність школярів, 

пропонувалась система організації навчання, методи та прийоми, що 

забезпечують оптимізацію розвитку уявлень про натюрморт кольору та їх 

застосування як засобу емоційно-образного вираження в художній діяльності 

(сприймання – творення). Вищесказане дозволило у педагогічному 

експерименті сформувати систему практично орієнтованих завдань з метою 

організації сприймання натюрморту та його виконання в площинній та 
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об’ємній композиціях. Велика роль відводилась можливостям варіативності 

як у формі організації знань, методах, так і підборі завдань, вправ та ігор. 

ивної та практичної творчої діяльності школярів, а також визначити 

принципи і методи створення оптимальних умов, які б дали змогу конкретній 

дитині з її індивідуальним досвідом і неповторною траєкторією розвитку 

максимально використати свій суб’єктивний потенціал для цілей 

самотворення. 

7. Реалізація творчих можливостей учнів щодо використання кольору як 

мови мистецтва натюрморту, засобу емоційного вираження та створення 

художнього образу відбувається на творчому етапі образотворчої діяльності 

школярів. Якщо інші рівні забезпечують функціонування окремих аспектів 

творчого процесу у формуванні основ живопису учнів засобами натюрморту, 

то творчий – спрямований на кінцевий результат. Критеріями оцінки впливу 

досвіду оцінюючої діяльності на формування збагаченого художнього 

сприймання творів живопису в складних структурних композиційних 

утвореннях, емоційно-образного вираження живопису на етапі реалізації 

цілісної системи навчання основ виконання натюрморту школярами нами 

були визначені три рівні підготовки учнів – високий, середній і низький: 

8. Результати експерименту підтвердили гіпотезу, що використання 

запропонованої системи завдань на основі експериментальної методики 

формування навичок відчуття кольору та практичної передачі кольору у 

процесі виконання натюрморту на уроках образотворчого мистецтва у 

загальноосвітній школі позитивно вплинули на формування відповідних 

навичок образотворчої діяльності в учнів експериментально групи. Таким 

чином, пропонований підхід здатний забезпечити оптимальний розвиток 

навичок виконання натюрморту у процесі формування уявлень про твори 

живопису на уроках образотворчого мистецтва у початкових класах. 
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